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Antwort der Landesregierung auf eine Kleine Anfrage zur schrift-
lichen Beantwortung 
 
 
 
 
Abgeordneter Hannes Loth (AfD)  
 
 
Planung des Neubaus oder des Repowering von Windkraftanlagen bei Jeeben 
 
Kleine Anfrage - KA 7/1442 
 
 
Vorbemerkung des Fragestellenden: 
 
Die Firma Ostwind aus Regensburg plant die Errichtung von Windenergieanlagen 
(WEA) in Jeeben (Verwaltungsgemeinschaft Beetzendorf). 
 
 
Antwort der Landesregierung 
erstellt vom Ministerium für Umwelt, Landwirtschaft und Energie  
 
Vorbemerkung:  
 
Es gibt behördlicherseits keine Kenntnis über geplante Windenergieanlagen am 
Standort Jeeben. Weder bei der Regionalen Planungsgemeinschaft Altmark noch 
beim Altmarkkreis Salzwedel als zuständige Genehmigungsbehörde sind bisher da-
hingehende Vorgespräche, Anträge oder Verwaltungsverfahren eingeleitet worden. 
 
1. Ist ein neues Windvorranggebiet in bzw. um Jeeben - oder in der Verwal-

tungsgemeinde Beetzendorf - in Planung? 
 
Nein. 
 

2. Um welcher Art Projekt (Neuanlage von WEA, Repowering) handelt es sich 
bei den Planungen in Jeeben? 
 
Keine Planungen bekannt. 
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3. Wo genau befinden sich die Standorte der neu geplanten bzw. für das 
Repowering vorgesehenen WEA? 
 
Keine Planungen bekannt. 
 

4. Um welche WEA-Typen handelt es sich bei den neu geplanten WEA? 
 
Keine Planungen bekannt. 

 
5. Falls Repowering durchgeführt wird, um welche und wie viele Altanlagen 

(Typen, Leistung, Baujahr) handelt es sich, die ersetzt werden sollen? 
 
Entfällt, siehe Antwort zu Fragen 2 bis 4.  

 
6. Findet bzw. fand durch wen eine artenschutzrechtliche Prüfung für den 

Neubau oder das Repowering der geplanten Anlagen statt bzw. hat die Fir-
ma Ostwind ein arten- und naturschutzfachliches Gutachten erstellt?  
 
Nicht bekannt, da bisher keine Planungs- oder Genehmigungsverfahren geführt 
werden oder Abstimmungen mit der Naturschutzbehörde stattfanden. 
 
 

 


